

2024中国国际教育展在京举办

# 出国留学，有这些新动态

本报记者 周姝芸文/图

日前，被誉为“中国留学市场风向标”的中国国际教育展在北京国家会议中心举办。来自38个国家和地区的380多所院校与机构参展，向家长和学

## 游学项目受关注

11月1日上午，北京国家会议中心展厅内人头攒动。在新西兰游学展台前，王女士带着儿子驻足询问。王女士说：“今年寒假，我想给孩子报一个游学项目，提前感受一下国外校园生活。新西兰自然风光美丽，是个不错的选择。”

“目前参加新西兰游学项目的学生多来自国内国际学校。游学形式有两种，一种是短期游学，学生一周在学校学习，一周在校外游玩；另一种是‘全真插班’，和在当地上学一样，时间2周到4周不等，也被叫作‘微留学’，学生可以为长期留学做准备。”新西兰教育国际推广局高级经理叶方珉介绍。

记者了解到，越来越多海外高校开设游学或夏令营项目，供学生体验学习，为留学规划做准备。澳大利亚国际教育文化交流协会相关负责人说：“丰富有趣的游学行程可以让学生感受到南半球的自然与文化，吸引了许多家长前来咨询。例如野生动植物保护义工之旅带学生亲近大自然，通过公益活动培养全面素质。”

“在带学生进行户外研学活动时，我们是采取‘PBL（Project-Based Learning）’项目式学习，会给学生一个主题或活动单。”一名有游学项目经验的老师介绍，“在实地考察中，学生走到户外，到实地场景通过活动单的指引学习新的知识点或概念。活动结束后，学生们通常会很踊跃地分享今天做了什么，在这个活动里发现了什么，互动效果相当不错。”

“提前感受校园氛围、课程设置，可以为留学规划做准备。”就读于北京科技大学的于淼淼说，“我假期有去美国的旅行计划，听说旧金山大学有面向公众的校园参观和讲座服务，可以在官网预约，这样我可以沉浸式在大学校园里度过一天，想象自己的留学生活。”

## 实践机会被看重

“今天来询问计算机、化学、医学、商科专业的学生家长比较多。”美国旧金山大学相关负责人介绍，“以计算机专业为例，大家关注的问题较为实际，比如实习机会、就业方向等。旧金山大学的地理位置具有吸引力，它离硅谷不远，当地有许多知名高科技公司，因此学生在学习之余有大量机会去实习，积累职业技能，丰富个人简历。”

## Diy和留学机构哪种申请更适合你？

周成刚



美国哈佛大学校园景色。

资料图片

留学申请在考虑留学申请的过程中，许多学生都会面临一个选择：是自己处理申请流程（DIY），还是选择寻求专业的留学机构帮助？实际上，这个问题的答案取决于个人的具体情况。

### DIY申请：自主规划

对于那些自我定位清晰、目标规划明确，且具备足够的时间和能力的学生，DIY可能是一个不错的选择。DIY申请可以让学生更深入地了解留学申请

的每一个环节，从中获得宝贵的经验和成长。在这个过程中，学生需要自行研究不同院校的申请要求、申请截止日期等关键信息，同时还要准备各类申请材料，并跟进申请进度。这一过程虽然繁琐，但对学生的自主性、时间管理和自我规划能力都是一种锻炼。

### 留学机构：专业助力

对于那些备考时间紧张、对申请政策和留学资讯了解不足，或对自己的优

势、未来发展方向不够确定的学生，选择留学机构可能更为明智。专业的留学机构拥有丰富的经验和资源，能够提供全方位的留学服务，包括院校选择、材料准备、申请跟进等。此外，留学机构通常还会提供职业生涯规划服务，帮助学生更好地了解自己的兴趣和优势，为其未来发展提供指导。

### 半DIY：互补之选

近年来，“半DIY”（选择留学机构部分项目，其他部分DIY）形式逐渐受到欢迎。由此可见，申请人普遍希望借助外部力量来帮助自己查漏补缺，从而被理想院校录取。

在考虑申请时，学生可以多咨询、多了解不同院校和留学机构的情况。许多机构都会定期举办背景提升、职业规划讲座等活动，学生可以通过参与这些活动获取更多有用的信息和资源。同时，学生还可以利用这些机会与留学顾问或职业生涯规划师进行深入交流，以更好地了解自己的需求和目标。

另一方面，即使选择了留学机构，学生也不应完全依赖机构的服务。留学申请是个人成长的一个重要过程，学生应该积极参与其中，与机构保持密切的沟通与合作。只有充分展现自己的实力和特色，才能使留学机构更好地服务，挖掘优势背景，赢得更多的机会。



新西兰展区前，咨询的家长络绎不绝。



法国高校展区设立了VR体验项目，观众戴上眼镜后可以看到埃菲尔铁塔等地标建筑。



托福和GRE考试展台前咨询情况。



李成成（中）和同学合影。

资料图片

李成成从小就有个留学梦，为了未来职业发展，2021年，她决定结束在上海微软云的技术支持工程师工作，出国深造。李成成独立完成学校的申请前往法国尼斯求学，进入法国蔚蓝海岸大学（由尼斯大学、法国国家科研中心、法国国家信息与自动化研究所等13所杰出大学和科研、学术机构于2015年合并而成的高等教育大学机构联盟）攻读理学硕士学位。

作为中世纪的城市要塞，尼斯保留着许多古罗马历史文化。初到尼斯，一切对李成成来说都非常新鲜。“行走在城中的大街小巷，随处可见巴洛克风格的教堂和意大利风格的建筑。各种艺术展览、博物馆，让这座城市充满了艺术与浪漫的气息。”

李成成就读的法国蔚蓝海岸大学是一所历史悠久、声誉卓著的高等学府，其校史可追溯到17世纪，学校总部位于瓦尔罗斯校区瓦尔罗斯城堡内。

入学后，法语是李成成遇到的第一个难题。“最初我借助翻译软件，或是英、法语混杂着解决实际问题。好在周围的法国人都很友善，学院的老师和同学们也都可以用英语沟通，日常生活基本没有沟通障碍。”她说，为了克服语言难关，李成成参加了学校的语言辅导班，主动和当地学生交流，逐渐提高了口语水平。另外，李成成通过加入各种学生社团和社区活动，慢慢融入当地文化，结交了不少朋友，也感受到课堂之外丰富多彩的世界。

“记得有一次期末考试期间，我压力较大，但同学们给予了我很多支持和鼓励，最终我顺利通过了考试。这段经历让我明白，留学期间朋友的支持多么重要。”她说。

李成成与法国尼斯中国学生学者联合会（简称“尼斯中国学联”）的结缘非常偶然。在一次新生欢迎会上，学联负责人热情地介绍了学联的各项活动和服务，这让她感受到了来自异国他乡的温暖。后来，她积极参与学联组织的各类活动，结识了很多志同道合的朋友，并于2022年成为尼斯中国学联主席。

在组织活动的过程中，李成成一直在尝试创新。比如，在传统迎新活动基础上，开学前举行一个线上欢迎会，让远在国内的新生感受到学联的热情和关心。此外，还推出了“学联线上沙龙”，邀请各领域的专家学者与留学生们进行互动交流，拓宽大家的视野。

每年中秋节，尼斯中国学联都会组织一场盛大的庆祝活动。李成成和团队成员精心编排月饼制作、诗词朗诵和传统舞蹈表演等节目。这些活动不仅让中国留学生感受到家的温暖，也让法国学生有机会了解中国传统节日的魅力。

“我还记得在一次春节晚会上，除了在校学生，我们还邀请了当地社区居民一同庆祝，让更多的国际友人了解中国的春节习俗，体验中国的传统文化。”李成成说，这样的互动加深了我们彼此的理解和友谊。

在她看来，中法文化交流是一个双向的过程。一方面，要让更多人了解中国博大精深的文化；另一方面，也要学习借鉴法国先进的科技和管理经验。每一次活动都是一次文化的交融。

“在引导留学生讲好中国故事、促进中外文明交流互鉴方面，学联将进行更多尝试和探索。”李成成说，“比如建立中外学生共同参与的交流平台，定期举办讨论会和分享会，增进不同文化背景学生之间的理解和合作。接下来，我们计划推出一系列以文化交流为主题的活动，加深中外学生间的了解和友谊，展示中国的历史文化和现代化发展成就。留学生不仅要成长为具有全球视野的国际化人才，也努力为祖国贡献智慧和力量。”

## 在尼斯，感受家的温暖

王威

## 秋季留学英才招聘会举办

本报电（记者周姝芸）日前，由教育部国际司指导、教育部留学服务中心（以下简称“中心”）主办的2024秋季留学英才招聘会暨国家留学人才就业服务平台（北京专场）活动在北京展览馆举办。

本次活动的参展单位包括北京大学、清华大学、中国农业大学等高等院校，中国科学院、中国社科院下属各研究所，中核集团、中国石油、中国石化、国家电网等中央企业，中国建设银行、中国银行、交通银行等金融机构，北京汽车、北京奔驰、甘李药业、新东方教育集团等国际知名企业，还有来自武汉、济南、扬州等全国各地展团及参展单位，近200家用人单位朋友齐聚一堂，广纳英才，优质岗位吸引了万余名优秀留学人才前来。

本次活动着重考虑留学人员的实际需求，突出“服务”特色，完善服务链条。在宣讲专区，留学服务业务宣讲解答回国就业各种困惑，用人单位宣讲吸引留学人才踊跃报名；在高端人才洽谈区，用人单位和留学人才深入沟通，不断达成就业意向；

在人力资源测评专区，100余名留学人才享受了简历评估、线上综合心理测评、智能心理筛查等专业服务，分析了自身能力、动机、兴趣、态度、个性等方面差异，得到了就业导向评价。

“聚集高层次人才引进，助推高质量事业发展”专题座谈会在北京展览馆和平厅同期举行。北京大学、清华大学等高校，中国科学院、中国社科院等科研院所，中国中车、中国石化等中央企业，以及武汉、济南、扬州人才工作部门与会同志就本单位引进海外高层次人才现状、经验、存在的问题深入交流。

据悉，自2012年以来，教育部留学服务中心连续举办了21届留学英才招聘会，累计吸引全国范围内1万多家单位参展，提供招聘岗位20余万个，为20余万名留学人才提供了优质招聘服务。系列招聘会以宣传留学回国政策为导向，凭借参展单位行业广、应聘人才层次高、招聘岗位数量多等优势备受广大留学人才和用人单位青睐。